

在职业教育这个大舞台上,青岛能为宕昌做些什么?对口帮扶,怎么帮才能帮到位?这个问题一直萦绕在青岛电子学校、平度师范学校校长崔西展的脑海里。授人以鱼不如授人以渔,要真正地解决教育发展问题,首先还是要培养一支高素质、高技能型的教师队伍。青岛电子学校与甘肃省陇南市宕昌县职业中等专业学校签订了100人次教师专业培训计划,帮助当地职教“造血”“输血”并重。

为西部职教提供“点单”式服务

青岛电子学校发起职教教师百人培训计划 为甘肃省陇南市宕昌职专铺设专业发展道路



宕昌职专教师跟岗培训汽修专业。



职教实训课堂学习气氛浓厚。



宕昌职专教师跟岗培训护理专业。

职校“组团式”帮扶很“到位”

国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作是落实乡村振兴战略的重要举措,也是一项功在当代、利在千秋的工作。自启动以来,突出“组团式”帮扶的优势,集中力量帮助西部10个省区市160个国家乡村振兴重点帮扶县建好1所普通高中和1所职业高中,让每一个西部的孩子都有人生出彩的机会。“优势地区”要派出优质校的校长书记,去教育薄弱地区办理、管理学校,以一个好校长带出一所好学校,以一所好学校引领带动整个县域教育的高质量发展。2022年8月5日,青岛电子学校的刘杰就是在这样的契机下,成为了宕昌县职业中等专业学校的校长,开始了他为两地“搭桥铺路”,促进职业教育资源共享互鉴的工作。

宕昌县位于甘肃省南部,境内多

山,是典型的山区传统农业县,一直是国家帮扶工作重点县。近年来,当地的城镇化建设、发展特色农业等政策,为职业教育发展带来了新的人才需求和契机,“职教一人,就业一个,脱贫一家”逐渐成为当地老百姓的共识,职业教育越来越受重视。但同时,宕昌县的职教发展并不完全,专业设置较为单一,教育资源较为落后,师资力量过于薄弱。

今年10月24日,青岛电子学校、平度师范学校校长,青岛市名校长领航工作室主持人崔西展带领青岛城市管理学校、青岛经济职业学校、青岛交通职业学校校长以及德国汉斯·赛德尔基金会相关负责人到宕昌县职业中等专业学校实地考察,就两地在职业教育发展融合方面进行了深度交流。青岛职教到底能为宕昌做些什么?在职业教育领域,青岛已经扬帆

远航,而宕昌好比驶离港口不远,如何以青岛职教发展之优补宕昌之弱,帮助宕昌找准航向?“还是要从培养一批优秀的水手出发”,崔西展是这样想的,“在中等职业教育人才培养过程中,教师是关键,培养一支高素质、高技能型的教师队伍是当务之急。同时,教师的培养工作是一项长期、系统性的工作,它并不是一次两次培训就可以完成的,因此对待该项工作要有长期攻坚的思想准备。”因此,青岛电子学校与宕昌县职业中等专业学校签订了100人次教师专业培训协议,在这个“百人计划”的激荡下,力求让更多的当地教师“带着问题来,带着思想走”。11月6日,在青岛电子学校的积极协调下,宕昌县职业中等专业学校组织骨干教师、中层干部、学校领导共16人赴青岛,分布在3所学校开展为期半个月的跟岗、转岗培训活动。

为对口学校提供“点单”式服务

“在来青教师的跟岗、转岗培训安排中,宕昌点什么‘菜’,我们就端什么‘菜’。”宕昌县职业中等专业学校副校长刘杰说道。经过一年的“驻扎”,刘杰对宕昌职专的教师需求了如指掌。“本次安排教师培训的主要有汽修、护理、高铁乘务相关的专业,这些是当地人才缺口较大、就业前景良好、学生学习热度较高的领域。于是,在青岛电子学校的号召下,专业对口学校‘组团式’提供跟岗培训机会。作为百人计划的第一批来访教师,希望老师们能在青岛的职校里找准发展方向,找到转型的‘勇气’。”刘杰介绍道。

为什么是转型的勇气?原来,在

教师资源紧缺的背景下,此次前来培训学习的教师们,多为文化课老师,他们经过选拔、“报志愿”后,将选择一个专业,通过转岗培训,成为一名合格的专业课老师。“其实心中还是有些忐忑,毕竟专业知识和技能不能出半分差错,这是很严肃的事情。”周文娟是宕昌县职业中等专业学校的一名英语老师,在本次转岗计划中,她将“跨界”护理专业。“在青岛市卫生学校的跟岗学习过程中,通过学校一对一结对老师的带领,我学习了基本的护理知识,如心肺复苏、肌肉注射、测量血压、心电图的检测方法等,还观摩了技能大赛的实训,为转型打下了坚实的基础。”周文娟对这

几天的跟岗培训感触颇深。“青岛职校里的教师们专业度非常高,也有从医院一线转岗来的‘大拿’,他们的教学过程目标明确,课堂上精神饱满、热情高涨。而且学校学制建立得十分完善,学生们被知识充盈着,早早为将来的资格证考试认真准备,对自己的发展道路十分明晰,有方向感,这一切让我很感动。”在周文娟心中,护理专业的专业技能部分一直是一道坎。“听课的时候,学生们主动帮助我进行抽取药液的操作,我也对一直以来有些忐忑的技能教学部分有了更多信心,希望我们的孩子未来也能这样娴熟自信,我也对之后的学习有了更为清晰的方向和规划。”

/ 校长说 /

崔西展 青岛电子学校
平度师范学校校长

宕昌职教,正在经历早期青岛职教曾经历过的发展时期。通过优质教师的转型,当地的职业教育将获得“加速度”,走上加速发展的快车道。青岛职教圈将不遗余力地提供各方面的资源支持,希望宕昌职教早日腾飞,为当地社会输送源源不断的高素质技能人才。

观海新闻/青岛早报记者 王彤
图片由受访者提供